

# 陈富昌：让农村娃变身“科技达人”

对科技教育如痴如醉，古稀之年仍在坚守，辅导的数百项目获得大奖

“

他对科技教育如醉如痴，被人称为科技“痴人”，甚至为科技教育曾失去爱妻娇儿。从业生涯，他辅导中小学生在完成的170余个项目获国家、省及邵阳市青少年科技创新大奖，360余个项目获得全国校园文化、青少年艺术成果奖。他就是陈富昌，湖南隆回县人，一个平凡的乡村教师，一个不平凡科技“痴人”。

■记者 张浩 实习生 郑琪琪



陈富昌在辅导学生进行研究。(资料图片)

## 身兼数职，痴心引种试验

1964年，陈富昌参加教育工作后，对科技教育如醉如痴，被人称为科技“痴人”。

妻子早逝，他既当爹又当妈，拉扯孩子长大。身为副校长，他肩负学校科技、勤工俭学、初中数学教学和班主任等工作。学校有劳动基地12亩，其中有4.6亩水稻田，均由他负责，当年还接受县、区杂交水稻育种任务，学校水稻杂交育种田的水常被“偷”走，到了制种水稻田灌浆关键时期，他坚持每天凌晨去看水、管水、灌水。

1983年，陈富昌从云南省科学研究所引来美国的马里兰香烟种、从涟源农校引进甜叶菊种进行科技试验，幼苗长势喜人。当年4月29日晚上忽然雷声大作，他抱一捆塑料布便深一脚浅一脚往苗圃赶去，不小心掉到3米多高的坎下。他忍着剧痛，一个人在暴雨中边扶苗边盖塑料布，幼苗得救了，他却淋得像个落汤鸡，病了两天两夜。

## 沉迷工作，带病偷溜出医院

后来，陈富昌患上了严重的胃溃疡等疾病。1988年8月11日，冒着烈日为红薯高产试验提藤除草的他忽然觉得头晕，咽喉一热，一口鲜血从口中喷

吐而出。他腿脚发软，瘫坐在地里。医院诊断为胃大出血，经抢救保住生命。

抢救脱险后，陈富昌偷偷地溜出医院，赶50公里路回到学校，指导师生开展未完成的科学实验项目。

2003年到2015年，他因过分劳累，疾病缠身，三次在湘雅医院住院，他一边打针一边为中小学生在修改科技发明方案和实验论文，因不遵守“院规”被医生、护士多次提出警告。

## 退休不退岗，古稀之年仍在坚守

为了科技教育，陈富昌被批准延长到65岁退休，他今年年满72岁，53年未离岗。多年来，陈富昌辅导中小学生在完成的170余个项目获国家、省及邵阳市青少年科技创新大奖，360余个项目获得全国校园文化、青少年艺术成果奖。

陈富昌30多次出席省青少年科技创新颁奖大会，10余次出席全国青少年科技教育等表彰会、研讨会，并多次在会上介绍经验，他的科技创新优秀事迹多次在《光明日报》《中国教师报》《中国教育报》、《湖南日报》《湖南教育》《湖南电视台》等新闻媒体报道，先后获评全国优秀教师、全国优秀科技辅导员、湖南省特级教师、湖南省教育系统劳动模范等10多项荣誉称号。

建设新湖南 喜迎十九大  
热点话题谈心录

## 把好“总开关”

——如何加强和改进高校思想政治工作

2017年4月30日，湖湘儿女的微信朋友圈被湖南商学院6名学生勇救落水父女的感人事迹刷屏。6名学生中，有3名是中共党员，在危急时刻，他们与游客一起折竹为桨、结衣为绳，用最原始的方法，将命悬一线的父女俩拉出水面，用实际行动温暖了人们的心灵。无独有偶，近年来，湖南高校教师队伍中也涌现了一批舍己救人的教师师德楷模，比如湖南师范大学“最美画家”段江华、湖南大学“大学生思想政治课好老师”龙兵等。一个个感人的缩影，折射出湖南高校思想政治工作的卓有成效。那么，我省将如何进一步加强和改进高校思想政治工作呢？

### 举措一：坚守“主阵地”，高扬思想主旋律

高校肩负着人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作等重要使命，是巩固马克思主义指导地位、做好思想政治工作的主阵地。我们将始终坚持社会主义办学方向，加强马克思主义的学习研究和宣传，深入学习习近平总书记治国理政新理念新思想新战略，建设好马克思主义学院和马克思主义理论学科。2016年5月17日，习近平总书记在全国哲学社会科学座谈会上的重要讲话指出，马克思主义在一些学科、教材、论坛上存在“失语”“失踪”和“失声”的问题，要加强对学生的马克思主义教育，并以马克思主义指导其他学科的教学。之后，中央和省委分别召开全国和全省的大学生思想政治工作会议，全面部署了新形势下的大学生思想政治工作。2017年，湖南省委宣传部联合教育部门创办了“‘三新’进校园”理论脱口秀电视节目——《学习明理》，推出了第一季节目《社会主义“有点潮”》，让学生们从社会主义思想潮、运动潮、制度潮和革新潮中认清国际共产主义运动的形

势和社会主义的本质，增强大学生对社会主义道路、理论、制度和文化自信。这些生动活泼的教育活动，受到了大家的热捧。

同时，我们还将把培育和践行社会主义核心价值观与弘扬中华优秀传统文化紧密结合起来，与师生教学和学习紧密联系起来，深入挖掘湖湘文化“大宝库”，进一步挖掘革命文化、红色文化、雷锋精神等湖湘特色文化的时代价值，找到湖湘文化与思想政治工作的结合点，引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者及模范践行者。

校园文化能在高校思想政治工作中起到润物细无声的大作用。如长沙市开展的“区校共建，打造道德高地”“区校共建专业志愿者服务基地”等做法就收到了很好的效果。2017年，全省将广泛开展文明校园创建活动，寓思想政治教育于校园文化活动之中。中央文明委将评选表彰首届全国文明校园和第六届全国道德模范，省里也要举办第五届校园文化论坛，这些举措将有力推动我省优良校风和学风建设，不断巩固主阵地。

### 举措二：畅通“主渠道”，实现理论入心灵

思想政治工作归根结底是做人的工作，人在哪里，工作的重点就应该在哪里。思想政治课作为高校思想政治教育的主要形式，是给青年学生输送“思想营养”“精神营养”的主渠道。思想政治课“大餐”效果如何，关键在于学生是否愿意“吃”、是否易吸收，所以思想政治课不但教材要好，课堂也要精彩，学生才会愿意听。我们将积极引导高校不断增强教学的吸引力、说服力、感染力，变空洞说教为实例教学，

变居高临下地灌输为平起平坐的互动，努力让思想政治理论课教师也“潮”起来，教学更加接地气，解决好“搭桥”“造船”的问题，使高校思想政治工作能“过河”、能“上岸”。

同时，我们将注重用好用活网络载体，充分运用“两微一端”、QQ、微信、网络论坛等网络工具，抢占、巩固网络阵地，搭建思想政治工作的新空间，形成课上课下、线上线下两个阵地相互呼应、协同运作的平台。

### 举措三：壮大“主力军”，言传身教育壮苗

教师队伍和思想政治工作队伍是高校思想政治工作的主力量，他们对学生的思想行为影响更直接。为了提高高校教师队伍的思想理论素质，省里每年举办四期培训班，分别对高校马克思主义学院院长、宣传部部长、本科和职院的骨干教师等与大学生思想政治工作密切相关的主力队伍进行集中培训，突出加强对教师特别是青年教师的思想政治教育，不断提高他们的个人学养和人格魅力，真正做到“传道者自己首先要明道、信道”。

为吸引更多的优秀教师从事高校思想政治工作，省里做出决定，把思想政治工作队伍纳入高校人才队伍建设

总体规划，不断优化他们的成长环境，着力打造一批“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”好教师。我们还将扩大思想政治课的理论引导作用，切实贯彻“学术研究无禁区，课堂讲授有纪律”的原则，坚决防止突破政治底线、法律底线和道德底线的现象在高校课堂上出现。

百年大计，教育为本。我们坚信，只要全省各界共同努力，久久为功，我省意识形态的“总开关”、人才培养的“总开关”必将牢牢掌握在党和人民手中，我省高校思想政治工作必将开创新局面。

■供稿：省委宣传部 执笔：李黎明